

# 打“国家”旗号的涉诈APP 折射手机应用市场乱象

近期,一些不法分子套用各类官方公开信息,打着“国家支持项目”“国家惠民政策”旗号制作出一批手机应用(APP),在其中编造虚假投资理财项目,以高收益为诱饵,忽悠不明真相的群众在APP“投资”进而实施诈骗。

不少专家表示,一些虚假APP造成群众财产损失,带来负面社会影响,建议持续加大对违法行为的打击力度,强化手机应用市场主体责任,提升消费者防范意识。

## 涉诈APP套路多

3月中旬,工业和信息化部公布了一批涉诈高风险APP,包括数个“一带一路”虚假APP、“中国供销合作社”虚假APP、“中国乡村发展基金会”虚假APP、“中国芯”虚假APP、“中国制造”虚假APP等。

工业和信息化部反诈专班提醒,涉诈APP套路多,请从正规途径下载APP,可通过工业和信息化部反诈专班公众号涉诈高风险APP曝光台专栏,获取最新涉诈高风险APP信息。

记者调查发现,类似案例近年来不时出现。安徽省池州市青阳县人民检察院去年底公布的一起案例显示,以巫某某、刘某某为首的犯罪团伙成立传销组织,无任何实际经营活动,在宣传过程中将“一带一路”作为幌子,开发“一带一路”APP平台,以“电力开发”“基础设施建设”等项目为名,引诱他人注册APP以会员身份投资虚拟项目获得收益。

该组织以“专家演讲”、线上直播、微信群等方式进行宣传推广,发展大量会员。通过设立会员层级,形成上下级关系,设置产品收益、代理佣金、团队发展津贴、团队投资奖励等收益方式。以巫某某、刘某某为首的团伙利用该APP不断发展下线,会员层级多达36级,累计涉案金额近亿元。

一些涉诈APP甚至盗用国家部委的名字,借用国家公信力进行诈骗,比如“国家社保部”虚假APP的图标采用了国徽样式。这些虚假APP有一些较明显的特征,比如邀请用户注册账号时,要求填入推荐人邀请码,并利用“内幕消息”“高额回报”“稳赚不赔”等话术,诱骗群众将钱财转给非法账户。

中国政法大学特约研究员赵占领认为,被骗群众是直接受害者,遭受相应的

● 公安部门工作人员表示,部分分发平台、下载链接处于失管失控状态,导致电诈黑灰产打不胜打、涉诈APP防不胜防。

● 多位受访者建议,有关部门针对涉诈APP还需综合施策,加快完善法律法规、加大监管审核力度、加强运营的日常监管。

财产损失。同时,不法人员以国家或政府部门的名义从事诈骗等违法犯罪活动,损害了有关政府部门的形象和公信力。

## 折射APP市场乱象多

金融行业也频现“李鬼”APP。东兴基金3月中旬公告,近期有不法分子冒用“东兴基金”名称、标识,假冒该公司员工提供非法证券咨询活动;不法分子以提供网络公示的公司注册地址、办公地址、营业执照等手段,涉嫌以退费名义,通过电话、APP等渠道向公司客户发送诈骗信息,诱导客户向其退费并进行非法资金诈骗。

今年1月底,大成基金也发布《提醒投资者谨防金融诈骗》公告称,据客户反映有不法分子冒用该公司名义,设立仿冒APP、网站诱导投资者充值、退费进行诈骗等非法活动。今年以来,发布类似金融诈骗风险提示的基金公司已不下10家,虚假金融APP已成为高发的网络诈骗手段。

受访专家表示,虚假涉诈APP背后,折射的行业乱象、地下黑产等问题需要引起重视。

中国互联网协会法工委副秘书长胡钢说,尽管目前应用市场的管理越来越严格、越来越规范,但实际上,应用市场本身是经营主体,多数应用市场只进行表面的审查和技术性的防范,如果申请者提交的APP本身是符合有关技术规范,没有明显的木马、病毒等,原则上多数可以通过。

赵占领表示,部分涉诈APP在手机应用市场上线,一些应用市场出于商业利益考虑,可能不会对APP的经营活动是否违法进行审查。客观上,事前判断APP的经营者是否存在违法或犯罪行为也有一定困难。

一些公安部门工作人员表示,随着科技手段不断更新迭代,诈骗分子利用打包平台、自动化工具批量生成涉诈APP,已形成熟练运作的黑色产业链。部分分发平台、下载链接处于失管失控状态,导致电诈黑灰产打不胜打、涉诈

APP防不胜防。

赵占领表示,部分涉诈APP的下载渠道可能并非应用市场,而是自建网站或者小程序等,用户可以直接下载或者登录。胡钢说,不少涉诈APP直接一对一精准诱使用户下载,如通过单独的渠道发送下载链接等。

## 综合施策加大打击力度

多位受访者建议,有关部门针对涉诈APP还需综合施策,加快完善法律法规、加大监管审核力度、加强运营的日常监管。通过开发更智能、更高效的安全检测工具和建立涉诈APP黑名单数据库等技术防范能力,有效遏制涉诈APP的滋生和传播,保护用户的财产和信息安全。

手机应用市场应当当好“守门人”。公安部网安局去年年中公布的一起案例显示,福建厦门思明公安分局接国家税务总局电子税务管理中心通报,某移动应用市场对外提供6款假冒国家税务总局“个人所得税”APP的下载服务,相关假冒APP的图标与国家税务总局“个人所得税”APP图标完全相同、名称也高度雷同。

警方对该移动应用市场运营公司开出罚单,因未履行网络安全保护义务、未落实内容审核制度,该公司被依法处以罚款2万元,公司法人代表被依法处以罚款8000元。

赵占领建议,手机应用市场应加强涉诈信息处置,不断完善技术与手段,尽到事前审查、事中监督及事后及时处置的义务。对于那些明显移花接木、以假乱真的APP应严格审查,不予上架。对某些特定类型的APP,要给予重点关注,如涉金融类、理财类的APP是否存在金融诈骗可能等。

胡钢建议,消费者要提升有关网络安全的认知,尽量通过正规的手机应用市场下载APP,避免扫描所谓“客服”等陌生人发来的二维码下载APP,不点击陌生链接,遇到涉诈APP情况或线索,及时向监管部门投诉、举报,依法维护自身合法权益。

据新华社

## 商务部回应美发布 《2024年外国贸易壁垒 评估报告》

新华社北京4月2日电 针对近日美国贸易代表办公室发布《2024年外国贸易壁垒评估报告》将中国列为首要关注国家,商务部新闻发言人2日回应称,中方注意到有关情况。中方认为,各国贸易政策是否构成壁垒,应以是否违反世贸组织规则作为判断标准。美方报告未提供任何证据,证明中方相关政策和做法违反世贸组织规则,却武断指责中国存在所谓“非市场”政策和做法以及在农产品、数据政策等方面存在壁垒,中方对此坚决反对。

这位发言人表示,加入世贸组织以来,中国作为最大的发展中成员,始终坚定支持多边贸易体制,持续扩大高水平开放,不断完善社会主义市场经济体制和法律体系,坚持发挥市场在资源配置中的决定性作用,获得国际社会的高度肯定。反观美方,坚持“美国优先”的政策取向,无视多边贸易规则,任意对他国加征单边关税,制定歧视性产业政策,以“国家安全”为由滥用出口管制、投资限制等措施,限制外国在美投资企业参与政府采购,人为设置大量贸易壁垒,妨碍公平竞争。包括中方在内的世贸组织成员对此高度关切。

这位发言人说,美方应停止对他国的不实指责,切实遵守世贸组织规则,共同维护公平、公正的国际贸易秩序。

## 中央政法委发布 一季度见义勇为勇士榜

4月2日,中央政法委在京发布2024年第一季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位选树及综合评审,共有55位勇士光荣上榜。

上榜勇士中,有舍弃价值几十万元蟹笼海中救人的沈华忠;有在深水中连救两人的花甲老人程国利;有在断桥处拦车避免更多事故发生的黄福林、唐群辉、王国梁群体;有阻止凶犯持刀行凶的医生单国际、韦仲谋;有从15米高的桥上跳水救人的外卖小哥陈迎博……更有在水中多次救人英勇牺牲的19岁小伙李政;为抢险救火献出生命的邓璞、项姚兴、吴祥奇;有进入沼气井救人不幸遇难的张生贤……

见义勇为勇士选树活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,共发布6次见义勇为勇士季度榜,340名见义勇为勇士获上榜单奖励。

据央视新闻客户端

## 1422名戍边民警 获颁戍守边疆纪念章

记者4月2日从国家移民管理局获悉,国家移民管理局所属各总站级单位2日统一举行2024年度戍守边疆纪念章颁发仪式,全国共有1422名戍边民警获颁国家移民管理机构戍守边疆金质、银质、铜质纪念章。

根据《国家移民管理机构戍守边疆纪念章颁发管理办法》,国家移民管理局对在西藏自治区全区和和其他边境省区三类以上艰苦边远地区(含曾在三类以上艰苦边远地区工作过的戍边民警)累计满30年、20年、10年的在编在职移民管理警察,分别颁发金质、银质、铜质纪念章。

纪念章每年颁发一次,2024年是第二次颁发,截至目前累计已有9909名戍边民警获颁戍守边疆纪念章。

据新华社

## 最高法发布依法惩治危害公共安全犯罪典型案例

# 高空抛啤酒瓶重伤学生 被告人获刑十年

新华社北京4月2日电 公共安全事关人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,人民法院近年来充分发挥刑事审判职能作用,依法判处了一大批危害公共安全犯罪分子。最高人民法院2日发布5个依法惩治危害公共安全犯罪典型案例,进一步明确裁判标准,提升案件审判效果。

据最高法介绍,这5个案例有效回应实践中存在的危害公共安全刑事案件法律适用、刑事政策把握方面存在的问题。“李某晨以危险方法危害公共安全案”中,被告人从建筑物高层上先后将空啤酒瓶、玻璃杯扔向学校操场,且在抛掷啤酒瓶时已经看见楼下系学校操场、有学生正在操场上锻炼,造成被害人重伤,

被判处有期徒刑十年。该案涉及以危险方法危害公共安全罪的认定问题,明确了高空抛物行为构成以危险方法危害公共安全罪的认定标准。

“刘某魁、孙某梅非法买卖枪支案”明确,审理涉以压缩气体为动力的枪支、气枪铅弹刑事案件不能唯枪支数量论,需要综合考虑包括枪口比动能等在内的案件各方面情节,合理确定行为人的刑事责任,确保罪责刑相适应。该案经最高法复核发回重审,一名被告人被免于刑事处罚。

此外,“王某岗破坏易燃易爆设备案”明确破坏正在使用的油气设备盗窃油气导致发生火灾的构成破坏易燃易爆设备罪,同时构成盗窃罪的应择一重罪

处罚。“祁某华重大责任事故案”涉及近年来发生的一起重大建筑物坍塌事故,明确对于引发生产安全事故起最关键作用的首要责任人要坚持依法从严惩处。“吴某波危险作业案”明确了危险作业罪这一新罪名的定罪标准,有利于有效惩治严重违法非法生产经营行为,推动公共安全治理模式向事前预防转型。

最高法指出,各级人民法院要不断加强对危害公共安全犯罪相关问题的调查研究和归纳总结,正确理解、准确适用法律,确保相关案件特别是影响重大案件得到依法妥善处理。坚持“抓前端、治未病”,依法履行好司法建议职责,督促有关部门堵塞漏洞、改进工作,及时消除安全风险隐患,防范化解重大风险。